

EL CORREO

NUM. 11.872.-(AÑO XXXIV)

MADRID.---JUEVES 28 DE AGOSTO DE 1913

PRECIO: 5 CENTIMOS

LA INFANTA PAZ

Ayer se ha inaugurado con gran solemnidad, en Munich, el «Pedagogium español», debido a la iniciativa de la Infanta doña Paz de Borbón.

La augusta dama sigue, aun residiendo fuera de su patria, sintiendo un amor inmenso al suelo en que nació, que se revela en todos sus actos y escritos. Con bondad cariñosa ha acogido en su residencia a varios niños pobres, a quienes por su cuenta educa, y ahora, queriendo ampliar su radio de acción con nobilísimo esfuerzo, funda un Centro docente, de donde devuelva, convertidos en profesores, cincuenta jóvenes de familias modestas, y que serán sostenidos y costeada su carrera por la benéfica institución que preside.

Está convencida S. A. que uno de los problemas no sólo de nuestra nación, sino del mundo entero, es el de la cultura para formar hombres inteligentes, y a ello va atendiendo con tenacidad digna de todo encomio.

El nombre «Pedagogium español» indica ya que los niños que en él ingresen han de seguir la carrera del Magisterio.

Claro está y seguramente estos casos han de repetirse, que habrá niños que no tengan vocación para el Magisterio. A éstos no los abandonará tampoco la caridad de S. A. y se procurará iniciarlos en algún oficio ó arte mecánico que, en unión con el conocimiento de las lenguas extranjeras, los ponga en condiciones ventajosas de hacerse un porvenir y librar, con probabilidades de éxito, las batallas de la vida.

El plan concreto de la Infanta es el siguiente:

Reclutar, como hasta aquí se ha hecho, niños de diez a doce años de edad, pobres y que sepan leer y escribir. Al llegar a Munich ingresan como alumnos internos en colegios particulares, en los que permanecen hasta que aprueban los cursos que comprende el programa de las escuelas primarias de Alemania. Durante esos años reciben diariamente lecciones de lengua española y de otras materias relacionadas con la cultura patria.

Al salir de los colegios de primera enseñanza ingresarán en la casa-colegio del «Pedagogium español», en donde permanecerán seis años con objeto de hacer, en la escuela superior del Magisterio de Pasing (Munich), los estudios completos del Magisterio.

Cada dos años, en Septiembre, irán a España con el fin de incorporar las correspondientes asignaturas en una Escuela Normal.

Durante su estancia en el «Pedagogium» disfrutarán los alumnos de las grandes ventajas que ha de proporcionarles el intercambio escolar que, en los meses de verano, establecerá la institución con otros colegios similares de Francia, Inglaterra y Bélgica.

La actualidad nos brinda momento propicio para rendir tributo de admiración respetuosa a la insigne señora que desde la elevada esfera que la colorea la fortuna, entre esplendores de corte, vuelve con amor de madre su mirada hacia las clases modestas y tiende su manto protector a los desvalidos sus paisanos, los que el día de mañana, gracias a su generosa solicitud, podrán ser útiles a sí mismos y a la sociedad.

MÉJICO Y LOS ESTADOS UNIDOS

Paris 28.

Dicen de Nueva York que el presidente Wilson ha leído hoy su mensaje en el Congreso acerca de la situación de Méjico.

Declara el presidente de los Estados Unidos en el citado documento que las gestiones iniciadas por Mr. Lind han fracasado completamente.

Añade que los Estados Unidos no reconocerán al actual gobierno de Méjico ni a ningún presidente que no sea elegido por medios legales.

Mr. Wilson afirma que la situación es crítica; pero no de tal naturaleza que pueda provocar una guerra.

Asegura que los Estados Unidos no intervendrán en los asuntos de Méjico; pero mantendrán energicamente la protección de sus súbditos y de los extranjeros.

Nueva York 28.

Telegrafian de San Antonio que, con arreglo a órdenes emanadas de Washington, han sido enviadas a toda prisa fuerzas de infantería, caballería y una batería de artillería a la frontera mejicana. Parte de dicha fuerza «hallase» frente a Brownsville, estando al otro lado de la ciudad las tropas rebeldes mejicanas. El cuartel general de los federales mejicanos está en Laredo, contando con 1.000 hombres.

Están dispuestas a marchar al primer aviso más fuerzas.

LA HUELGA DE TEJEDORES DE CATALUÑA

Reunión de patronos.—La cuestión de las horas.

Barcelona 28.

Ayer tarde, a última hora, se celebró en el Fomento del Trabajo Nacional una reunión de fabricantes bajo la presidencia del Sr. Muntadas.

Asistieron unos 300 patronos, marcándose desde el principio de la discusión dos tendencias: una proponiendo que se respondiera al decreto con el cierre de fábricas; otra, haciendo ver la injusticia que resultaría de castigar a los obreros por la conducta del ministro.

Prevalció este criterio y se convino en continuar las gestiones iniciadas hasta llegar a una transacción.

Quedaron aprobados cuatro acuerdos concretos:

Primero. Reanudar el trabajo de las fábricas que estuviesen en condiciones y en que se hubiese arreglado el horario con los obreros.

Segundo. Que una comisión se dispusiera a abrir una información para lograr las mayores ventajas posibles.

Tercero. Protestar contra los términos en que está redactado el telegrama del señor Alba.

Cuarto. Constituir un Sindicato patronal exclusivamente de hiladores y tejedores.

La comisión que se nombró ayer ha sido aumentada con dos fabricantes de la montaña y dos del llano, y juntos resolverán cuantos incidentes surjan.

En los centros obreros ha causado gran desilusión el acuerdo de los patronos, porque muchos huelguistas, opuestos a la jornada anual de tres mil horas, esperaban que los patronos adoptasen una actitud de violencia que justificase su oposición a reanudar el trabajo.

Con objeto de aclarar la cuestión del horario, el gobernador ha publicado los siguientes datos:

El decreto fija, como duración de la jornada, sesenta horas semanales, ó sean tres mil al año.

En el año hay 52 domingos y 11 fiestas de precepto; total, 63 sin trabajar.

Quedan, por lo tanto, 302 días laborables, que a diez horas, son tres mil veinte al año.

Ourre ahora que los obreros quieren también holgar las fiestas tradicionales, que son 14, y que los sábados no se trabaja más que cinco horas.

Para esto tendrían que trabajar once horas desde el lunes hasta el viernes.

Manifiesto obrero.—Otras huelgas

Se ha publicado una alocución dirigida a los obreros textiles de la montaña.

Dice el documento que deben ser denunciados al gobernador los patronos que hagan trabajar a sus obreros sin cumplir lo que dispone el real decreto.

Aconseja a los obreros que no trabajen más de diez horas, y que terminadas éstas, se vayan a la calle sin más explicaciones.

Excita también a los que trabajaron durante la huelga a que abandonen los talleres para obligar a los patronos a aceptar las modificaciones establecidas en el decreto.

Se han declarado en huelga los operarios de la fábrica de calzado de Busquet, que piden mejoras en el trabajo.

Una comisión de ferroviarios de la línea de Matresca a Barga ha visitado al gobernador, manifestándole que si la Compañía no levanta el castigo impuesto a un obrero se declararán en huelga.

Seguen las diferencias

Barcelona 28 (110 L.)

Hoy se abrieron algunas fábricas más, pero de poca importancia. En cambio, se han cerrado otras.

En ocho fábricas de la barriada del Clot los obreros abandonaron el trabajo por no entenderse con los patronos en la cuestión de los nuevos horarios.

Una comisión de obreros ha visitado al gobernador, quejándose de la actitud de los patronos. Al propio tiempo le expresaron la idea de que la parte referente a los horarios se someta a la resolución de una comisión mixta.

El Sr. Francos Rodríguez juzgó buena la idea, pero duda que los patronos la acepten.

Se dice que muchos fabricantes han suspendido los pedidos de carbón.—M.

Apertura de otra fábrica.—Comisiones

Barcelona 28.

El presidente de la comisión de fabricantes, D. José Muntadas, ha visitado al gobernador para manifestarle que el lunes se abrirá la fábrica España Industrial y que no lo ha hecho antes tan sólo por estar sustituyendo la eléctrica la fuerza de vapor que movía su maquinaria.

También dijo el Sr. Muntadas al señor Francos Rodríguez que los fabricantes que se proponen publicar un manifiesto contra el real decreto, no por ello dejarán de abrir sus talleres.

Comisiones de obreros y patronos de Mataró han conferenciado con el gobernador para exponerle las dificultades con que tropiezan para la aplicación del horario.

Los patronos aseguran que la estricta observancia de dicho real decreto les acarrearía la pérdida del mercado extranjero.

Informes oficiales

El ministro de la Gobernación manifestó anoche que, no habiendo recibido con carácter oficial el resultado de la reunión celebrada ayer tarde por los patronos, se abstiene de hablar de la misma por el carácter delicado del asunto.

Cuando reciba el resultado de dicha reunión, se propone el Sr. Alba facilitar a la prensa el telegrama que le dirigieron los patronos y la contestación suya a dicho telegrama, para que la opinión juzgue a todos.

MARRUECOS

DE TETUAN

Detalles de la entrada del general Marina en Tetuán

Rincón de Medik 28.

A las nueve de la mañana salieron de Tetuán, para esperar al general Marina, el general Menacho y el consúl Sr. Rodríguez Viguri, acompañados de una nutrida escolta.

El encuentro se verificó cerca de Malalien; después de haber almorzado el residente, fué saludado por el gran visir y los ministros, el bajá y los tetuaníes notables, cambiándose afectuosos saludos y viniendo todos juntos. La comitiva formaba un vistoso conjunto por la variedad de colores de uniformes, de la que se destacaba la albura de los trajes moros.

A las once llegaron a Puerta Luneta, después de haber saludado al general la colonia israelita en la Puerta de la Reina. Desde aquí hasta Luneta cubría la carrera la Caballería regular y el regimiento de Vitoria, y desde el último punto hasta el palacio un batallón de Arapiles, al mando de López Ochoa; la infantería regular, dos batallones de Saboya y baterías de montaña, mandadas por los capitanes Aguilera y Toledo.

Después de desfilar las tropas ante Marina, ya dentro de la plaza, el general echó pie a tierra, saludando a las personalidades tetuaníes y mostrando la satisfacción que le había producido la marcialidad de las tropas y la instrucción de los regulares indígenas.

El general se dirigió, a pie, al palacio residencial, en cuya puerta el consúl, señor Viguri, le presentó al personal del gabinete diplomático, al secretario general, Sr. Saavedra; delegados de Hacienda y Fomento, doctor Belenguier, cónsules extranjeros, personal del Consulado español, funcionarios civiles y oficialidad de Marina.

El residente saludó a todos cariñosamente, diciéndoles:

«Señores, aquí me tenéis, podéis contar conmigo para todo; yo deseo y espero que vosotros me ayudéis en la tarea que tengo que realizar.»

A los cónsules les hizo análogo ofrecimiento.

Después de las presentaciones, conferenció separadamente con los delegados de Fomento y de Hacienda.

A los generales, jefes y oficiales hizo también el mismo ofrecimiento, confiando en que todos le prestarán su ayuda franca y sincera.

Una emboscada de los moros.—Tres muertos y varios heridos

Tetuán 27.

Al hacer una descubierta ayer por la mañana fuerza del tercer batallón del Serrallo con el grupo de ametralladoras del regimiento del Rey y en el momento que tomaban sus posiciones sonaron dos descargas hechas por varios moros que esperaban emboscados, matándonos un sargento, un cabo y un soldado; resultaron también algunos heridos, uno de los cuales falleció al ser trasladado al hospital.

Nuestras fuerzas contestaron a toda prisa poniendo en fuga a los rebeldes.

Después pudo apreciarse la presencia de moros en varios sitios, lo cual dió lugar a un vivo tiro de guerra que duró toda la mañana, interviniendo también la artillería que arrojó a los rebeldes hasta más allá del poblado de Bumesaban, cuyas casas cañoneó con certeza.

El general Marina en los hospitales.

Riña de muchachos

Tetuán 28.

El general Marina ha visitado los comederos y después los hospitales, conversando largamente con los heridos y los enfermos, prodigándoles palabras de consuelo.

En la plaza de España riñeron un muchacho español y otro moro. Acudió un sargento de la Guardia civil, que detuvo al muchacho y le dió una bofetada, queriendo además llevárselo preso.

El público protestó, dando lugar a que se enterase el consúl de España, quien acudió, poniendo en libertad al muchacho español y afeando al sargento su proceder.

Los españoles y hebreos que presenciaron lo ocurrido vitorearon al consúl.

Muerte del «Valiente»

Ceuta 28.

Se ha confirmado que el célebre moro conocido por «El Valiente» ha fallecido en las cercanías de Tánger, a consecuencia de las heridas recibidas en el último combate.

(TELEGRAMA OFICIAL)

Una descubierta.—Seis bajas

Tetuán 27 (2146).

Alto comisario a ministro Guerra:

«Esta mañana, al hacerse descubierta campamento principal, moros emboscados hicieron fuego sobre fuerzas servicio, causando seis bajas.»

EN EL GARB

El general Silvestre en Arcila.—Preparando nuevas operaciones

Tánger 28.

Radiogramas recibidos de Arcila dan cuenta de la llegada a dicha población del general Fernández Silvestre.

También han llegado los batallones de Guadalajara, Saboya y Extremadura, y los escuadrones de Talavera, los cuales, unidos a las fuerzas que allí había de Wad-Rás, Covadonga, Figueras, las Navas, escuadrones de Vitoria y tropas de Intendencia, suman en total unos 6.000 hombres disponibles para formar una columna volante.

El general está ocupado actualmente en reunir elementos de todas clases para prevenir las contingencias que puedan surgir en los alrededores de Cuesta Colorado en las nuevas operaciones que se realicen.

El hospital Militar y los almacenes de víveres se están instalando en la casa que había empezado a construir El Raisuli, y cuyas obras, proseguidas por los ingenieros españoles, están muy adelantadas.

Entre el vado de Nesma, en el río Lucus, y Alcázar, se tiende una vía militar para conducir los coches que vengan de Larache por el río.

A mediados del próximo mes de Septiembre se inaugurará el primer puente tendido sobre el Lucus. Los automóviles camiones, que ahora llegan hasta el río, en cuanto el puente se inaugure continuarán hasta Alcázar.

La jarca amiga que acompañaba a la columna ha sido autorizada para disolverse mientras duran las fiestas de Pascua.

Noticias de las jarcas enemigas

Tánger 28.

No se han confirmado los rumores que ayer circulaban sobre un supuesto ataque de los cableños a la nueva posición de Cuesta Colorado.

Por el contrario, los informes que se tienen es que las fuerzas se relevan periódicamente sin que ocurra el menor incidente. Esto, sobre entrenar a los soldados, les da un gran conocimiento del terreno.

Los habitantes de los aduares de la zona limitrofe se resisten a obedecer las intenciones del Raisuli, porque saben que tras de sufrir los rigores de la guerra, se expondrían al castigo inmediato de nuestras fuerzas. Su aspiración por ahora es mantener el statu quo, sin someterse ni rebelarse, modo de librarse del castigo del Raisuli y de nuestro castigo, y haciendo argumento de esta neutralidad para obtener respeto de españoles y rebeldes.

La zona más lejana es naturalmente la que acoge mejor las excitaciones del Raisuli, que ha lanzado una nueva convocatoria para combatir a los españoles en cuanto termine la Pascua.

Los otros dos jefes de la jarca, Ben Muza y Ben Yilari, están en la región montañosa y no parece que se hallan muy dispuestos a bajar a reanudar la lucha. El Arbaqui, otro jefe, ha establecido un pequeño puesto militar en el zoco del Arba de Anse, que sirve de punto de concentración.

Todavía hay otro quinto jefe, que ha establecido también un pequeño campamento en Beni Garfát; pero este último, en realidad, lo que es es un bandido, pues con el pretexto de la guerra se dedica a hacer correrías y a saquear los aduares.

El jefe indiscutible del movimiento dicen los moros que continúa siendo El Raisuli; pero es lo cierto que no acaba de decirse por dar la cara.

Constantemente cambia de residencia. Anteayer estaba en Zinat, y ayer desahució. Algunos moros dicen que estuvo aquí escoltado por 20 hombres. Otros aseguran se halla alojado en casa de su amigo el Meneheli.

DE MELILLA

Un incendio.—Soldados a la Península

Melilla 27.

A la una de la tarde se declaró un incendio en unas sacas de paja que se hallaban depositadas en el muelle, acudiendo seguidamente para extinguir el fuego los marineros de la compañía de mar y brigada de incendios del cañonero «Lauria», logrando localizar el siniestro.

Resultaron heridos los marineros Gabriel Vargas, Baltasar Salido y Esteban González Capanes.

Baltasar tiene un pie fracturado.

También resultó herido el bombero Enrique Portilla.

Todos los heridos fueron curados de primera intención por un practicante del cañonero «Lauria».

Han embarcado para la Península 179 soldados licenciados de diversos Cuerpos.

OTRAS NOTICIAS

Fuerzas á Marruecos

San Sebastián 28.

En tren especial salió para Madrid y Ceuta una compañía del regimiento de Ingenieros, compuesta por el capitán don Florencio Achalandavaso, los tenientes D. Cipriano Gallo y D. Vicente Granada, una brigada, ocho sargentos, 14 cabos y 180 soldados.

A la estación acudieron las autoridades

y mucho público. El alcalde entregó 250 pesetas a la tropa y cajas de habanos a la oficialidad.

Barcelona 28.

En cumplimiento de la orden telegráfica del ministro de la Guerra ha embarcado en el vapor «Cabañal», con destino a Ceuta, una compañía del cuarto regimiento de zapadores minadores. La forman 200 hombres y 36 mulos.

La mandan el capitán Sr. Roca y los tenientes Sres. Iglesias, Azcárate y Urrutia.

El vapor zarpó al anochecer.

El coronel Moreira

El laureado coronel Moreira, gravemente herido en una pierna durante el reciente combate que sostuvieron en Dar-Ben-Karrich las tropas de Primo de Rivera con la jarca del Secdú, la mañana de San Juan, ha sido operado recientemente.

El bravo jefe, que en Taxdirit sufrió también una herida de cuello, que puso en peligro su vida, ha mejorado notablemente después de la operación.

La bala hizo destrozos considerables en la tibia y el peroné de la pierna derecha.

El coronel Moreira llegó a Madrid en bastante mal estado, porque el viaje de Ceuta a Madrid le fué muy penoso.

Justa petición

En los primeros días del mes actual presentó D. Francisco Fernández Telo en el ministerio de la Guerra una instancia solicitando permiso para formar parte del ejército de operaciones al frente de un grupo de penados de Santoña, que voluntarios ofrecieron sus servicios al ministro de la Guerra para ir a pelear contra los moros, indicando a la vez la satisfacción que tendrían con que el Sr. Fernández Telo les acudillara en los campos de África.

Pero el Sr. Fernández Telo solicitó del héroe de «Las Nieves» (Filipinas), el valeroso capitán de Infantería D. Salvador Jordán y Doré, caballero de la Orden de San Fernando, se pusiera al frente de dicha columna si el Gobierno accedía a ello, ofreciéndose él como subalterno, y el señor Jordán puso su espada al servicio de tan patriótica idea, comprometiéndose a ir como jefe de los penados.

A esta solicitud aún no se ha contestado por el ministerio de la Guerra, siendo de esperar que no demore el general Luque la resolución, correspondiendo con ello a los anhelos patrióticos de la demanda.

Destinos á Africa

Han sido destinados al Ejército de operaciones:

En Infantería: capitanes D. Carlos Pradal, del cuadro de Ceuta, al regimiento del Serrallo; D. Mateo Trillo, del cuadro de Melilla al regimiento de Ceriñola; don Federico Saco, del cuadro de Melilla, al batallón de cazadores de Cataluña; don Rodolfo Carpiñer, del batallón de cazadores de Cataluña, al regimiento de San Fernando, y D. Adalberto Cordoncillo y D. Ricardo Cordoncillo, del regimiento de Tetuán, al cuadro de Melilla.

Primer teniente D. Juan Grela, del cuadro de Melilla, al regimiento de Ceriñola. Segundo teniente D. Camilo Muñoz Lafuente, del cuadro de Melilla, al regimiento de Ceriñola.

Segundos tenientes de la escala de reserva D. José Guinot, del regimiento de Ceriñola, al de San Fernando, y D. Juan Gómez Marchante, del regimiento de Ceriñola, al batallón de cazadores de Chiclana.

Los soldados de cuota

Valencia 28.

Los vecinos de Utiel y de su distrito cuyos hijos son soldados de cuota en los regimientos de Mallorca y Guadalajara, se han reunido y han acordado pedir que no sean llamados sus hijos a filas, ó que dichos regimientos no vayan a Marruecos hasta que lo hayan hecho los que no han estado todavía en la campaña.

Una comisión de madres, formada por más de cuarenta, visitó al teniente de alcalde de Utiel, interesándole que gestione dicha petición, como telegráficamente lo ha hecho cerca del ministro de la Guerra y del gobernador de Valencia.

La comisión que ha de ir a Madrid ha aplazado el viaje hasta el viernes, puesto que hasta dicho día no estará el Sr. Luque de regreso en la corte.

Entretanto, ha telegrafiado al ministro de Marina y al presidente del Consejo de Estado, rogándoles que, como valencianos que son, telegrafien al ministro de la Guerra anunciándole la visita que dicha comisión ha de hacerle, para que la reciba.

LA AVIACIÓN

«Raids» aéreos

Dublín 27.

El aviador Hawker rompió un ala de su aparato en Portwaine, cerca de Dublín.

Unos guardacostas remolcaron su aparato hasta aquí.

Se ignora si Hawker podrá proseguir el viaje.

Londres 27.

Al llegar el aviador Hawker con un pasajero cerca de la villa de Skerrico, próxima a Dublín, se produjo una avería en el motor, cayendo desde unos cien pies de altura.

El pasajero resultó ileso y el aviador con heridas en la cabeza y los brazos.

A pesar del fuerte viento reinante, el aviador Tixier ha realizado esta mañana magníficos vuelos, evolucionando admirablemente por encima de la Sierra y de la población, siendo ovacionado con entusiasmo por unas 25 000 personas que presenciaron tan admirables evoluciones.

Información telegráfica

EXTRANJERO

Princesa en peligro

En la Casa Municipal de Posen se ha celebrado hoy una de las fiestas organizadas con motivo del centenario de la Independencia alemana.

Al tomar el automóvil, después de la fiesta, la princesa Augusta Guillermina, espantóse los caballos de un coche y se lanzaron desbocados hacia el cauto de su alteza.

Un caballero logró sujetar los caballos cuando ya la princesa corría grave peligro, y mientras el Kronprinz apartó a la princesa.

El millonario Thaw

El millonario Thaw ha comparecido hoy ante el Tribunal de Otawa; que ha de resolver el proceso de su extradición.

El público acogió con calurosas avociones a Thaw.

El Tribunal ha decidido aplazar hasta Octubre la vista del incidente, en espera de una información solicitada por la defensa.

Mientras tanto, el extravagante millonario quedará en libertad provisional.

Esplias detenidos

Esta mañana descendió en Milán, a consecuencia de una avería, un globo esférico procedente de Innsbruck (Austria). Fué secuestrado por las autoridades, y quedaron detenidos los tres oficiales que lo tripulaban, a quienes se les ocupó material fotográfico y alguna documentación.

El robo del collar

El «Daily Mail», en su segunda edición de esta mañana, dice que ha salido para Berlín M. Price, representante de la compañía aseguradora del famoso collar de perlas robado en el trayecto París-Londres.

Parce que una vez que la compañía haya pagado la suma convenida, la alhaja será devuelta, y que no transcurrirán cuarenta y ocho horas sin que vuelva a poder de su dueño.

El robo dicese fué realizado por una banda internacional de ladrones.

PROVINCIAS

En memoria de Sol y Ortega

Una nutrida manifestación, representada por todas las Sociedades, partidos políticos y todas las fuerzas vivas del país, recorrieron las principales calles de la población para tributar un acto de admiración al malogrado Sr. Sol y Ortega.

Los manifestantes se dirigieron al Ayuntamiento.

Se ha acordado llamar Ramba de Sol y Ortega a la hermosa vía que se halla a la entrada del muelle principal.

Se erigirá una estatua por suscripción popular, en cabezándola el Ayuntamiento con 10,000 pesetas.

El tifus.—Defraudaciones a la Hacienda

Reina gran alarma en la comarca por haberse comprobado la existencia del tifus exantemático en Malpartida de la Serena.

Hay actualmente varios atacados y algunos están graves.

El inspector provincial de Sanidad ha

marchado al citado pueblo para informarse de las causas productoras de la epidemia y dictar medidas encaminadas a cortarlas.

El «Boletín del Comercio y de la Industria» de esta capital publica un largo estudio demostrativo de las defraudaciones a la Hacienda cometidas durante el primer semestre del presente año.

La cantidad no pagada en la provincia ascendió al finalizar el mes de Junio a 48.271 pesetas.

Según el «Boletín», la mayoría de los deudores son personas adineradas, a las cuales será fácil cobrarlas.

Aplastado por un vagón.—La Exposición Hispano-Americana

En el muelle de la estación de Córdoba el corredor Antonio Alonso se hallaba arrimado al muro existente en el desembarcadero de ganado.

Un vagón, impetuosamente impulsado por una máquina, le aplastó contra el muro, laminándole la cabeza y el tronco.

Ha habido necesidad de levantar el vagón, utilizando gatos, para sacar la masa informe en que ha quedado convertido el cuerpo del infortunado Antonio Alonso.

Se ha reunido el Comité de la Exposición Hispano-Americana.

Ha acordado abrir un concurso entre escultores para construir 16 columnas con estatuas y 48 bustos con sus correspondientes pedestales.

Huelga solucionada.—Exposición industrial

Ha quedado resuelta la huelga en las minas de Tierga, volviendo los obreros al trabajo sin obtener el aumento de jornal que solicitaban.

El Comité ejecutivo de la proyectada Exposición industrial ha nombrado tres comisiones: de hacienda, de propaganda y de gobierno interior.

Estas comienzan a funcionar con toda urgencia.

La comisión de propaganda se ha dirigido a los patronos de las regiones de Aragón, Navarra y Rioja, invitándoles a concurrir a la Exposición.

Se han recibido ya muchas adhesiones y se espera alcanzar un éxito grande.

Los artistas contribuirán con sus obras a la mayor brillantez de la Exposición.

Vuelco de una diligencia

Se reciben noticias de Molina de Aragón, dando cuenta de haber volcado la diligencia que hace el servicio desde aquí a dicha ciudad.

Del vuelco han resultado varios heridos, entre ellos un guardia civil grave.

De Valencia

El gobernador está decidido a no permitir ninguna manifestación relacionada con el servicio militar.

Sobre el pueblo de Chiva ha descargado una granizada, causando grandes daños en las cosechas.

Pérdida de un anillo pastoral.—Desdescarillamiento

El Obispo de Méjico ha salido esta mañana para Francia. Ha perdido su anillo pastoral y lo ha manifestado a la policía.

Cerca del puente marítimo ha descarrilado, sin causar desgracias, el tren del litoral que sale a las diez.

En Valcarlos han descarrilado también dos vagones de mercancías, por cuya causa el expreso de Madrid llegó con hora y media de retraso, y el de Valencia con cinco y media.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan a los interesados que figuran en la relación que se publica las cantidades que se mencionan y las cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden disponiendo se forme un solo escalón por orden de antigüedad de servicios en la enseñanza con los catedráticos de las Escuelas de Ingenieros Industriales, Central y de Barcelona.

—Otra disponiendo los turnos por los cuales se han de proveer en los sucesivos las plazas que vaquen de profesores de Música de las Escuelas Normales.

—Otra aceptando el donativo hecho al Museo de Arte Moderno por Mr. Szirmai de 21 medallas y plaquetas, y disponiendo se den las gracias al referido donante.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que por las Direcciones generales de este ministerio se atienda en cuanto sea posible a la petición formulada por el presidente de la Federación Agraria de Zaragoza, autorizando a los Centros y funcionarios de este ministerio para asistir al Congreso de riegos e industrias que ha de celebrarse en aquella capital en Octubre próximo.

VIDA TEATRAL

Debut de María Montes.—Su nombre popularísimo hace muchos como estrella de Eslava, al retirarse de la escena fué poco a poco dándose al olvido, con esa ingratitude proverbial del público hacia sus artistas más favoritos.

La reaparición de María Montes nos devolvió su recuerdo con aforanzas de sus ruidosos triunfos.

Anoche debutó en el Salón Madrid, escaso marco para sus muchos merecimientos, y fué justamente ovacionada. El repertorio es del mejor gusto y nuevo, y en las canciones flamencas ni antes ni ahora hay quien llegue más allá.

Es de esperar que pronto veamos a María Montes en tetos de mayor categoría, ocupando el puesto que legítimamente tiene conquistado.

En el Retiro.—En el tiempo que lleva actuando la compañía Granieri se ha destacado, tomando parte principalísima en la inmensa mayoría de las operetas representadas, la señorita Patrizi, siempre aplaudida con justicia.

No es, pues, de extrañar que anoche, en que se verificó su beneficio se viera el teatro completamente lleno para saborear las bellezas musicales de «Amor de Príncipe» y rendir un cariñoso tributo a la notable triple, que fué objeto de verdaderas ovaciones durante la interpretación de la obra y cantando una preciosa romanza italiana.

Gran Vía.—El próximo 1.º de Septiembre se estrenará en este coliseo la asombrosa e interesante película, de 2,000 metros, la mejor conocida, «Los corresponsales de la guerra».

Esta empresa, a pesar de los gastos ocasionados para adquirir la exclusiva de tan sublime película, no altera el precio de sus localidades.

Después de este estreno seguirá el de otra sensacional y exclusiva película, en 2,500 metros y cinco partes; en dicha cinta trabajan más de 5,000 personas, la cual obtendrá un éxito grande y merecido, cuyo título es «Cleopatra».

Triunfo en el Retiro.—No cabe mayor variedad en el espectáculo ni mejores cintas que las que a diario en este aristocrático salón se proyectan, y como siempre a precios populares y en sección única de cinco y media de tarde a una de la noche.

Al éxito colosal de las películas «Tom Dixon» y «El ventisquero», seguirá el sensacional estreno, para hoy señalado, de «La ciudad subterránea»; de esta cinta huelga hablar, pues con decir la interpreta el incomparable actor americano Arizona Bill, está hecho su mejor elogio.

Mañana estreno de «El famoso detective», emocionante película de asunto policiaco; pero saliendo de lo hasta ahora en este sentido conocido.

Compleatan el programa deliciosas y entretenidas cintas cómicas de las mejores marcas, y, en resumen, podemos asegurar que es éste el salón donde mejor programa se proyecta y el único que a diario cambia y estrena películas.

SUCESOS

Un infanticidio.—En la fuente denominada de las Cuatro Estaciones, situada en el paseo del Prado, hallaron unos chicos el cadáver de un niño recién nacido.

Avistados unos guardias de Seguridad extrajeron el cadáver, que tenía atada a los pies una piedra de gran tamaño.

Un médico que reconoció el cadáver, dijo que la criatura tendría un par de días cuando fué arrojada a la fuente.

Intoxicación con leche.—La anciana de sesenta y dos años, María Sanz, falleció en su domicilio, carretera de Extremadura, 64, a consecuencia de una intoxicación por haber tomado leche en malas condiciones.

La leche adulterada la adquirió de un vendedor ambulante.

Detención de ladrones.—La Guardia civil ha detenido a los autores de un robo cometido hace tiempo en una joyería de San Sebastián.

Son los detenidos: José Horcajo de Dios, conocido por «Tartaja», licenciado de presidio, de treinta años; y con domicilio en la calle de Ceres, núm. 4; Manuel Álvarez López, «el Monago», de cincuenta y tres años, también licenciado de presidio, que habita en la calle del Sombrerete, núm. 2; Julio Fernández García, procesado por los Juzgados de la Inclusa y Chamberí por los delitos de falsificación de billetes y timos del «centinero», estando en libertad bajo fianza de 6,000 pesetas, vive en Mesón de Paredes, núm. 15; y María Horcajo de Dios, de veintiseis años, procesada por idénticos delitos y amante del anterior.

En el domicilio de esta última, calle de Cañaberreros, han sido encontradas algunas alhajas, creyendo la autoridad que puedan ser de aquel importante robo.

Las bravías.—En un lavadero de la Fuente de la Teja rieron las lavanderas María Alonso Bengochea y Estrella López Dorado. María llamó a Estrella borracha. Y Estrella, poseída de indignación por el insulto, se lanzó sobre la insultadora.

Las dos lavanderas se arañaron, se mordieron, se tiraron de las cabelleras y cayeron al suelo.

Varias compañeras acudieron y, trabajosamente, las separaron.

Pero María, que en la pelea leve y sencilla, aunque avorazada, había llevado la peor parte, se apoderó de una piedra y, arrojándola a su rival, la dió un formidable golpe en la frente que la hizo caer en tierra sin sentido.

Conducida Estrella a la Casa de Socorro, los médicos le apreciaron una herida con fractura del hueso frontal y conmoción cerebral de carácter gravísimo.

La agresora fué conducida al Juzgado de guardia.

Desaparición misteriosa.—El súbdito italiano D. Tomás Rampolla denunció que de su domicilio de Marsella desapareció una joven de veinticuatro años, llamada Concha Baena, llevándose una hija del denunciante y además una cantidad en monedas de oro y plata y multitud de objetos.

El denunciante cree que Concha está en Madrid, y por eso vino a esta corte a presentar la denuncia.

NOTAS MUNICIPALES

Arreglo de la plaza de Oriente

El alcalde ha dispuesto que se haga un proyecto, con un presupuesto de 14 a 16,000 duros, para arreglo de la plaza de Oriente.

Esa cantidad confía en que será aprobada al discutirse los próximos presupuestos.

Otra chapita

El Sr. Vincenti ha ordenado que los golfillos que prestan servicio a las puertas de las estaciones usen una chapita, que será costeada por el Ayuntamiento.

La vacunación

El alcalde, acompañado del doctor Chicote, estuvo esta mañana en la Carretera de Extremadura, noticioso de que allí había varios niños atacados de viruela.

Ordenó el Sr. Vincenti que en las casas números 10 al 24 se colocaran las placas anunciando que en dichos domicilios existen casos de viruela.

También dispuso que se procediera a la vacunación de los niños de aquella barriada, lo que se efectuó en numerosos domicilios por médicos de la Beneficencia Municipal.

EN LA CIUDAD LINEAL

Lucha greco-romana

Los tranvías, abarrotados de gente, ávida de emociones; la cancha del Kursaal, completamente llena al empezar las luchas. Era natural que así ocurriera al presentarse de nuevo en el ring el ídolo de la afición madrileña, el navarro Ochoa, para luchar con Tarkowski, el terrible cosaco de gran peso y fuerzas hercúleas, que, bien maneja, le harían invencible.

Vuelve Javier mejor aún que el año anterior, con más dominio de la lucha y con la prodigiosa ligereza en él característica. Venció por brazo rodado en tierra, des-

pués de cuarenta minutos de rudo trabajo, en que se pudieron apreciar magníficas presas.

El cosaco no discutió su derrota. No sólo dió la mano al vencedor, sino un cariñoso ósculo en la mejilla.

Y vamos ahora a decir algo desagradable a los espectadores, claro que no a todos, sino a aquellos que, hijo del entusiasmo que sienten por su compatriota, se olvidan de algo que manda la cortesía.

Pocas veces hemos visto al cosaco más correcto que anoche, y, sin embargo, se le gritaba con palabras de poco gusto, soeces en ocasiones, restándole libertad y acoquinándole moralmente durante el combate.

Bien está que se anhele el triunfo de un español, pero cuando en Madrid luche con un extranjero, conviene que se acallen los apasionamientos y que se les guarden las debidas consideraciones para que no se lleven a tierra extraña una deplorable impresión que borre la idea de la antigua España caballeresca.

Íntil nos parece consignar que Ochoa, terminado el combate, fué víctima de la popular expresión de afecto. Cayeron al escenario multitud de sombreros, y no pocos de los espectadores saltaron las cuerdas, abrazándole y dando sonoros vivas a Ochoa.

NOTICIAS

Ha conferenciado el alcalde de Madrid con el ministro de Instrucción pública, tratando de la competencia que desde hace tiempo existe entre el Municipio y el ministerio de Instrucción pública, en lo que se refiere a las atribuciones del Ayuntamiento en materia de enseñanza.

Se trató entre los dos conferenciados de delimitar perfectamente las atribuciones que a cada cual corresponden, y según parece, se ha llegado a un acuerdo.

Según éste, el Ayuntamiento es autónomo en lo que se refiere al establecimiento de cuantas escuelas desea y al pago de sus atenciones y maestros; pero en todo aquello que se refiere al régimen interior de la enseñanza ha de depender, como no podía menos, del ministerio de Instrucción pública.

La Dirección de la Escuela Central de Comercio ha remitido a la Escuela de Pforzheim (Alemania) la propuesta de aspirantes que considera con méritos preferentes para desempeñar la plaza de profesor de Español de dicha Escuela.

La comopney: D. Joaquín Freire de Andrade, D. Víctor Manuel Pérez Prades, D. Celso Rodríguez Collado, D. Narciso Prim del Valle, D. Tomás Royo Baraudiarán, D. Antonio Sáez y Fernández Casariego, D. Miguel Álvarez Pérez, D. Francisco de P. Cornet, D. Luis Valle del Solar y don Carlos Sierra Lauen.

Según comunica nuestro cónsul en Budapest, se han registrado casos de cólera en el puerto de Novi Karlovi, de la provincia de Modrus-Fiume, y en la población de Bonsjact, en Slavonia.

El ministro de Instrucción ha remitido a la firma regia el decreto relativo a la creación (y construcción) del grupo escolar en los terrenos de la Veterinaria.

Se había pensado denominarle Grupo de la Reina Victoria, en atención a ser la patrona S. M. la Reina; pero como ya hay otras escuelas con ese nombre, se le dará el de Príncipe de Asturias.

El Cardenal Aguirre sigue en el mismo estado favorable que ayer, dentro de la gravedad. No tiene fiebre y el cerebro funciona perfectamente.

Se ha publicado un boletín eclesiástico, ordenando que el cabildo, los párrocos y comunidades religiosas hagan rogativas para implorar la pronta curación del ilustrado enfermo.

EL CARDENAL AGUIRRE

Toledo 28.

El Cardenal Aguirre sigue en el mismo estado favorable que ayer, dentro de la gravedad. No tiene fiebre y el cerebro funciona perfectamente.

Se ha publicado un boletín eclesiástico, ordenando que el cabildo, los párrocos y comunidades religiosas hagan rogativas para implorar la pronta curación del ilustrado enfermo.

AVENTURAS DE ARTURO GORDÓN PYM POR EDGARDO POE

Tanto influyeron en mí su conducta y esta perspectiva de salvación que ya consideraba como indudable, que no pude menos de imitarles, participando de sus locuras y dando amplia libertad a todas las explosiones de mi alegría y mi felicidad, revoloteándome en el puente, batiendo palmas, gritando y haciendo mil niñerías, hasta que volví en mi acuerdo y me sentí en los últimos confines de la desesperación y de la miseria humana, viendo que el buque nos presentaba de repente toda la popa y gobernaba en dirección completamente contraria a la que antes llevaba.

Necesité algún tiempo para demostrar nuestra nueva desgracia a mis pobres compañeros, quienes contestaban a todos mis asertos con miradas fijas y gestos con los que significaban que no podían ser víctimas de semejantes bromas. La conducta de Augusto fué la que me causó más daño.

A pesar de lo que le decía y hacía para persuadirle, persistió en afirmar que el buque se acercaba rápidamente hacia nosotros y se preparó para traborsarse.

Señalaba con el dedo algunas plantas marinas que flotaban cerca del brick y aseguraba que eran las lanchas del bu-

que; hasta intentó dejar nuestro pontón, gritando de una manera que enternecía, y tuve que emplear la fuerza para impedir que se precipitase al mar.

Restablecidos un tanto de nuestra emoción, seguimos mirando el buque, hasta que habiéndose encapotado el cielo y soplando una ligera brisa le perdimos de vista.

Cuando hubo desaparecido por completo, Parker se volvió a mí de repente con tal expresión en el semblante, que me hizo estremecer. Su ademán era tranquilo, advertí en él una serenidad que no había visto hasta aquel momento, y antes de que moviese los labios, mi corazón adivinó lo que iba a decir.

En breves palabras me propuso que uno de nosotros fuéramos sacrificados para salvar la existencia de los demás.

XI

La paja más corta

Mucho tiempo hacía ya que había pensado que nos veríamos obligados a este espantoso extremo y tan pronto resuelto en secreto soportar cualquier clase de muerte antes que acudir a semejante recurso. Esta resolución no había logrado vencerla el hambre que me atormentaba.

Augusto y Pedro no habían oído la proposición.

Llamé a Parker a un lado, y rogando mentalmente a Dios que me concediese bastante elocuencia para apartarle de su abominable proyecto, le hice muchas reflexiones, le supliqué ardientemente, le imploré en nombre de todo lo que tenía por más sagrado, le insté con cuantos ar-

gumentos me inspiró aquella situación suprema para que abandonase su idea y no la comunicara a los demás.

Escuchó cuanto le dije sin tratar de refutar mis razonamientos, y ya empezaba a confiar que lograría dominarlo, cuando me respondió que ya sabía que era cierto lo que le acababa de decir y que acudir a semejante medio era la alternativa más horrible que pudo ofrecerse al hombre; pero que había sufrido tanto como la naturaleza puede soportar; que no era útil que muriésemos todos cuando era posible y hasta probable que la muerte de uno solo salvara a los demás; que podía ahorrarme el trabajo de hacerle desistir de su proyecto, porque esta era la resolución definitiva, que había tomado antes de que se presentase el buque y que la aparición de éste hizo que no la manifestara antes.

Entonces le supliqué que ya que no podía obtener mi intento, que por lo menos aplazara su propósito hasta otro día, puesto que aún podía venir algún buque en nuestro auxilio; empleé cuantos argumentos me ocurrieron y los que consideré más oportunos para influir en una naturaleza ruda como la suya.

Respondíome que para hablar de esto había esperado todo el tiempo posible hasta el instante supremo; que ya no podía vivir sin comer, y que aplazada su idea para otra día, sería ya muy tarde, al menos para él.

Viendo que nada le hacía mella y que no le vencería con la dulzura, empleé un tono diferente, y le dije que debía saber que yo había sufrido menos que ninguno,

que por lo tanto le aventajaba en fuerzas y salud no sólo a él, sino también a Pedro y Augusto; que emplearía la violencia en caso necesario, y que si intentaba de cualquier modo comunicarlo a los otros su horroroso proyecto propio de un antropófago, no vacilaría en arrojarlo al mar.

Al oír esto, me agarró por la garganta, y sacando un cuchillo, hizo esfuerzos inútiles para herirme en el estómago, atrocidad que sus pocas fuerzas le impidieron consumar.

Por mi parte, lleno de cólera, le empujé hasta el borde del buque con la firme intención de echarle al mar, pero le salvó la intervención de Pedro, que se acercó a separarnos y nos preguntó el motivo de la riña.

Parker se lo dijo antes de que yo tuviese medio de impedirlo, y el efecto de sus palabras fué aún más terribles de lo que esperaba.

Augusto y Pedro, que por lo visto hacía ya tiempo que alimentaban en secreto el mismo pensamiento que Parker había sido el primero en iniciar, lo aceptaron e insistieron en que se ejecutara sin pérdida de tiempo.

Yo había esperado que uno de los dos tendría aún bastante valor y sería dueño de sí propio lo bastante para ponerse de mi parte e impedir la ejecución de este horroroso proyecto; pues con ayuda de uno de ellos me creía capaz de evitarlo.

Viendo defraudada esta esperanza, me era indispensable atender a mi seguridad, pues la resistencia de mi parte podía ser considerada por aquellos hombres

exasperados por su situación como una excusa para negarme a representar mi papel en la tragedia que iba a realizarse.

Les manifesté que me adlería, pues a su proyecto y que sólo pedía una hora de tiempo para que se disipara la niebla que nos rodeaba, porque entonces tal vez podríamos volver a distinguir el buque de antes.

Después de muchas dificultades, obtuve la promesa de que esperarían hasta entonces, y como creía, gracias a la brisa que se levantó rápidamente, la niebla se disipó antes de expirar el plazo; pero no viendo buque alguno en el horizonte, nos dispusimos a echar fuertes.

Paso a referir con mucha repugnancia la escena espantosa que siguió, escena que ningún otro suceso posterior ha logrado borrar de mi memoria, que conservo grabada en ella con sus más minuciosos detalles y cuyo recuerdo envenenará todos los instantes de mi existencia.

Séame permitido referir esta parte de mi historia tan brevemente como pide el carácter de los incidentes.

El único sistema de que podíamos disponer en aquella terrible lotería en que todos corríamos riesgo de perder, era el de echar pajas.

Algunas astillas pequeñas podían llevar el objeto y se convino en que yo las llevaría en la mano.

Me retiré a un extremo del buque mientras mis infelices compañeros tomaron posición silenciosamente en el otro extremo, volviéndome la espalda.

El momento más cruel de este horrible drama, el más angustioso, fué aqué- en

Los Reyes en Bilbao

Los Reyes de paseo.—Falsa alarma.—Banquete en el «Giralda»

Bilbao 28.

A las cinco de la tarde, los Reyes desembarcaron en Las Arenas, donde les esperaban dos automóviles.

La Reina subió en uno con la duquesa de San Carlos, y el Rey en el otro con el Príncipe D. Jenaro de Borbón.

Cerca de las siete regresó la Reina al «Giralda», después de haber llegado hasta Bermeo.

Dos horas después regresó el Rey, cuyo retraso causó alguna inquietud.

Luego se ha sabido que el Rey, desde Bermeo, había llegado a Cabo Machichaco para ver el faro, y cuando regresaba se le hizo de noche. Como el «auto» no tenía faros, se vió obligado a ir muy despacio.

En Alto Gatica vió el Rey á dos motociclistas que venían hacia Bilbao y les rogó que se apagarán y atasen las máquinas de frente á los costados del automóvil, subiendo ellos en él.

Así se hizo el viaje hasta Las Arenas. Los dos motociclistas eran D. José María Arellano y D. Manuel Horrejas.

El Rey les dió las gracias muy expresivamente por el servicio que le habían prestado.

En el «Giralda» se ha celebrado el banquete á las autoridades, asistiendo, además de los gobernadores civil y militar, del arcipreste, del alcalde y de los presidentes de la Audiencia y de la Diputación, los señores Sres. Chavarrí, conde de Zubiría y los diputados á Cortes señores Chavarrí é Ibarra.

A bordo del crucero alemán «Hansa» se celebró una brillante fiesta en honor de la colonia alemana y de los socios del Sporting Club y del Club Marítimo del Abra.

Los Reyes á San Sebastián

Bilbao 28 (4 t.)

A las diez de la mañana recibió la Reina en audiencia á una comisión del Ropero Reina Victoria.

Su Majestad el Rey y el Infante D. Carlos entararon un «match» de regatas, ganando D. Carlos.

Después el Monarca asistió á un banquete en el Sportin Club.

A las tres y media zarpó el «Giralda» para San Sebastián, conduciendo á los Reyes, que fueron calurosamente vitoreados.—M.

EL TIEMPO

Las menores presiones se van retirando hacia Oriente y perdiendo importancia al mismo tiempo, con lo cual el tiempo mejora por toda la península ibérica; sin embargo, aún el cielo está con muchas nubes sobre la mitad septentrional de España.

Los vientos soplan flojos de dirección variable y la temperatura no es muy elevada. La máxima de ayer fué de 36 grados en Sevilla y la mínima de hoy ha sido de 10 grados en La Coruña.

Las altas presiones residen al Occidente de las Azores.

La temperatura de hoy en Madrid, á la sombra, ha sido la siguiente:

A las ocho de la mañana, 19° sobre 0.
A las doce ídem, 27°.
A las cuatro de la tarde, 25°.
La máxima, 30°.
La mínima, 16°.
El barómetro marca 705.—Variable.

NOTAS AGRÍCOLAS

La próxima cosecha mundial de trigo

Acaban de aparecer los cálculos anticipados de lo que se supone será la próxima cosecha mundial. A continuación insertamos el avance estadístico de Beerbohm, que es el siguiente:

En Europa

Francia, 90.470.000 quintales.—Austria, 11 millones 170.000. Hungría, 42.510.000. Bélgica, 3.924.000.—Bulgaria, 17.549.000.—Dinamarca, 1.090.000.—Alemania, 41.420.000.—Grecia, 1.528.000.—Holanda, 1.526.000.—Italia, 54 millones 640.000.—Portugal, 1.852.000.—Rumania, 19.628.000. Rusia, 228.900.000.—Servia, 3.924.000.—España, 30.592.000.—Turquía, 1.962.000. Suiza, 981.000.—Inglaterra, quintales 15.624.000.
En total: 578.814.000 quintales para Europa.

El total del año anterior de 1912, fué para Europa de 544.019.000 quintales.

Fuera de Europa, las cifras calculadas son las siguientes:
Argelia y Túnez, 11.890.000.—Argentina, 45.780.000.—Australia, 26.160.000.—Canadá, 61.140.000.—Chile, 5.450.000.—India, 97.010.000.—Egipto, 8.720.000.—Uruguay, 2.616.000.—Estados Unidos, 200.560.000.—Japón, 7.194.000.—Total no europeo, 466.520.000 quintales, por 464.994.000 del año anterior.

El total mundial es, por tanto, con arreglo á las cifras anteriores, de 1.045.334.000, por 1.009.013.000 del año anterior.

Estas cifras hacen prever una recolección mundial superior á la del año precedente en cerca de 29.500.000 quintales (13.500.000 quarters).

La estadística publicada por Dornbusch difiere algo de la de Beerbohm, puesto que calcula el aumento de producción para este año en cerca de 12.800.000 quarters.

SINTAXIS CONCEJIL

Terribles accidentes

Habrä, próximamente un año, publicamos un «ejemplario concejil», principalmente nutrido de amenísimos disparates entresacados del «Boletín del Ayuntamiento».

Como no hemos perdido la costumbre de leer este interesantísimo semanario, más festivo que otro cualquiera, hoy hemos tenido el regocijo de encontrar en sus páginas esta admirable circular de la secretaría del Ayuntamiento.

«El excelentísimo señor alcalde presidente por decreto de esta fecha, ha dispuesto se dirija á V. S. atento oficio rogándole se sirva vigilar con el mayor cuidado la instalación de andamiajes en las obras de revoco y en construcciones, á fin de que aquéllas cumplan las condiciones de seguridad que exigen las ordenanzas municipales, previniendo accidentes lamentables, como son, entre otros, que la dirección facultativa se halle á cargo y bajo la responsabilidad de persona legalmente autorizada, y que cuando la obra no sea un sencillo revoco, todos los andamios lleven un antepecho cuajado de tablas por el frente y costados que impidan los efectos de la caída de materiales.»

Las Inspecciones de impuestos mineros

Como ampliación á la real orden recientemente dictada sobre las Inspecciones regionales de los impuestos mineros, se ha dictado por la Inspección general una circular que contiene las prevenciones siguientes:

1.ª Que la Inspección general despache, con la posible urgencia, y siempre dentro del plazo de seis meses, las relaciones de productos que presentan los mineros á la Administración de contribuciones.

2.ª Que practique con frecuencia análisis de los minerales para poder determinar su verdadera ley.

3.ª Que, previa la autorización que debe solicitar de este Centro general siempre que para practicar trabajos propios de su cargo tenga que salir fuera de la capital alguno ó algunos de sus individuos, visite cuando lo estime conveniente minas, fábricas de beneficio, lavaderos y depósitos.

4.ª Que examine los libros y las cuentas de explotación que toda mina debe llevar.

5.ª Que al terminar cada visita remita á esta Inspección general una breve y sucinta Memoria en que se detallen las deficiencias encontradas y las disposiciones que se han adoptado para corregirlas.

6.ª Que pida á la Administración de Aduanas nota mensual de las partidas de mineral exportado, con expresión de la clase, cantidad, procedencia y destino, con cuyos datos vendrá en reconocimiento de si existe defraudación y por quién se realiza.

7.ª Que se instruyan expedientes de defraudación á cuantos mineros se encuentran fuera de la ley.

8.ª Que la Administración de Contribuciones tenga un exquisito cuidado de la clase, cantidad, procedencia y destino de la que no se infrinja el reglamento respecto á la circulación de minerales.

9.ª Que dicha oficina proceda con toda actividad, en la liquidación del impuesto,

on la remisión á la Inspección regional de las declaraciones liquidadas provisionalmente y en cuantas disposiciones legales regulan el tributo de canon por superficie.

10. Que en los primeros diez días de cada mes se manifieste á esta Inspección general el estado en que se encuentra el servicio de los impuestos mineros, determinando el número de declaraciones pendientes de liquidación provisional, el de las liquidadas provisionalmente y no comprobadas por los ingenieros, el de aquéllas en que haya transcurrido el plazo de seis meses y el de los expedientes de defraudación pendientes de acuerdo.»

EL TRATADO DE COMERCIO HISPANO-PORTUGUÉS

Lisboa 27.

Dicen los periódicos que el ministro de Negocios Extranjeros, D. Antonio Macieira, marchará en breve para Algarve con motivo del tratado de comercio hispano-portugués.

La herencia del Sr. Garvey

Un recurso desastinado

El Tribunal gubernativo que se ha reunido esta mañana en el ministerio de Hacienda, ha resuelto entre otros asuntos, un recurso interpuesto á nombre de los herederos de D. José Garvey y Capdepon contra las liquidaciones que por el impuesto de derechos reales hizo la oficina de Jerez de la Frontera, en las que fué tenido en cuenta el capital que en el extranjero poseía el Sr. Garvey.

Los interesados alegan que el Sr. Garvey era extranjero, y por lo tanto, que no debían tributar aquellos de sus bienes que radicaban fuera de España.

La Dirección general de lo Contencioso, basándose en diferentes pruebas en contra, ha propuesto la confirmación del acuerdo del delegado de Cádiz, desestimando, por tanto, la reclamación de los herederos, y el acuerdo del Tribunal gubernativo ha confirmado la propuesta de dicha Dirección general.

Importan las cantidades objeto de litigio cerca de 5.000.000 de pesetas.

DE SAN SEBASTIAN

Una conferencia

San Sebastián 28.

El ministro de jornada ha conferenciado por teléfono con el presidente del Consejo acerca del regreso de los Reyes esta tarde.

El general Echagüe ha llegado hoy, visitando poco después al ministro de Estado.

Balace del día

Como algunos periódicos hayan dicho que en breve vendría S. M. el Rey á presidir un Consejo de ministros, en los centros oficiales se asegura que dicha noticia carece de exactitud y fundamento.

En el ministerio de la Guerra han confirmado hoy que en el último Consejo de ministros quedó acordada la ampliación de plazas en las Academias militares, concediendo el ingreso á todos los aprobados sin plaza.

Según manifestaciones del ministro de la Gobernación, en Barcelona no se observa variación notable en lo que al curso de la huelga afecta.

En telegrama de hoy dice el gobernador de aquella provincia que se han abierto 30 fábricas más con 2.500 obreros, y que sigue interviniendo para llegar á una pronta solución satisfactoria, que espera no se retrasará más allá de la próxima semana.

Añade el Sr. Francos Rodríguez que le ha visitado el presidente de la Junta patronal, para darle cuenta de los acuerdos

que, protestando del decreto regulando la jornada, han tomado los patronos.

El diputado socialista Sr. Iglesias ha visitado al ministro de Gracia y Justicia para exponerle el caso anómalo de tres sentenciados que no han sido incluidos en el último indulto concedido para los presos por delitos de opinión y á los cuales alcanza, y solicitar que se aclare el caso de un procesado por asesinato en Aracena, que, á juicio del Sr. Iglesias, es inocente del delito que se le imputa, debiéndose la acusación á manejos cacíquiles.

El ministro prometió informarse y proceder en justicia.

El ministro de Fomento regresó esta mañana á Madrid.

En Valladolid se informó de la causa y solución de la huelga de los empleados de los talleres del ferrocarril del Norte.

El Sr. Gasset dictará en breve una disposición encaminada á que las Compañías ferroviarias adopten las más escrupulosas medidas para que funcionen en todo momento los timbres de alarma en los trenes.

El encargado de Negocios en Tánger comunica al ministro de Estado que desde el 25 del actual empezó á funcionar el nuevo servicio de Correos en Tánger, servicio que ha producido un excelente resultado, pues desde entonces no se ha registrado ningún retraso en la correspondencia.

Esta tarde han salido los Reyes de Bilbao para San Sebastián, á bordo del «Giralda».

BALNEARIO DE SAN FELIPE NERI

Hileras, 4, Madrid.—En este antiguo establecimiento, completamente reformado en la actualidad, se administran toda clase de baños higiénicos y medicinales. Las personas que por sus ocupaciones no puedan ausentarse de Madrid y las que quieran aprovechar el tratamiento hidrobalneario en cualquier época del año, encontrarán en el balneario de San Felipe Neri todos los recursos necesarios para su mejor tratamiento.

CHARADA

—Te ha dicho prima dos tres que cuatro cinco el local donde yendo cuatro sexta, pues me dan un capital? Se tercera se dos prima los comerciantes de al lado, y dicen, pero tres cinco, que me retiro arruinado. —No hagas caso á los chismosos; con la capita de amigos vienen á soliviantarte y hasta á crearte enemigos. —Pues tú debes saber algo al hablarme de ese modo. —Que los demás comerciantes, dicen que tu tienda es todo.

L. Fernández Rodríguez.

(La solución mañana.)

Solución á la charada anterior.

CO CHI GA TO

BOLSA DE BARCELONA

Barcelona 28 (406 t.).—Interior, 80'10.—5 por 100, 99'40.—Amortizable, 100'70.—Colonial, 00'00.—Nortes, 97'15.—Aliantes, 000'00.—Orense, 28'55.—Franco, 107'65.—Libras, 27'17.—A. BERGUEY.

BOLSA DE BILBAO

Cotización del 26 de Agosto de 1913

ACCIONES

Banco de Bilbao.....	313'00
Banco de Vizcaya.....	263'50
Crédito de la Unión Minera.....	400'00
Unión Resinera Española.....	98'00
Sociedad general de la Industria y Comercio.....	194'00
Hidroeléctrica Iberica.....	99'00

BOLSA

Cotización Oficial del 28 de Agosto de 1913

Ultimo cambio anterior		VALORES DEL ESTADO		Cambios de hoy	
Fecha	0/0	EMISIÓN DE 1904		0/0	
		Al contado			
27 8 913	79 30	Títulos de la Serie F, de 50.000 pesetas nominales.		79'90 y 95	
	79 95	E, de 25.000 »		80	
	80 70	D, de 12.500 »		80'75 y 70	
	81 40	C, de 5.000 »		81'40, 30 y 40	
	82 50	B, de 2.500 »		82'50 y 84'	
	84 50	A, de 500 »		85'25	
	84 95	G, de 100 »		85'25	
	84 65	H, de 200 »			
22 8 913	85	diferentes series.....			
		A plazo			
27 8 913	80 05	Fin. corriente.....		80'05	
		4 por 100 AMORTIZABLE			
		Al contado			
27 8 913	91	Serie E, de 25.000 p. pesetas nominales.....		90'50	
	90 50	D, de 12.500 »		91'50	
	91 30	C, de 5.000 »			
	91 91	B, de 2.500 »			
	91 91	A, de 500 »			
	91	diferentes series.....			
		5 por 100 AMORTIZABLE			
		Al contado			
26 8 913	99 30	Títulos de la serie F, de 50.000 pesetas nominales.....		99'10	
	99 30	E, de 25.000 »		99'35	
	99 30	D, de 12.500 »		99'85 y 80	
	99 70	C, de 5.000 »		99'90 y 95	
	99 85	B, de 2.500 »			
	99 85	A, de 500 »		100	
	99 80	diferentes series.....			

Ultimo cambio anterior	VALORES DE SOCIEDADES	Valor nominal de cada título	Des-embol-sado.	Cambios de hoy	
Fecha	0/0	Pesetas	0/0	0/0	
27 8 913	448 25	Banco de España.....	500	448'50	
6 8 913	232	Banco Hipotecario de España.....	500		
27 8 913	289 25	Compañía arrendataria de Tabacos.....	500		
26 8 913	254	Unión Española de Explosivos.....	100		
6 9 912	95	Banco de Castilla.....	250		
23 8 913	133	Banco Hispano Americano.....	500		
27 8 913	119	Banco Español de Crédito.....	250	119	
27 8 913	41 25	Sociedad. Gral. Azuc. España. Preferentes.....	500	41	
18 8 913	13	» » Ordinarias.....	500	12'50	
23 8 913	383	Altos Hornos de Vizcaya.....	500		
14 6 909	99 50	Comp. Gral. Madrileña de Electricidad.....	100		
29 3 913	60	Sociedad de Chamberi.....	500		
30 7 912	40	Mediodía de Madrid.....	500		
21 8 913	482	Ferrocarriles M. & Z. y A.....	475		
25 8 913	504 50	» Norte de España.....	475		
27 8 913	434 25	Banco Español del Río de la Plata.....		434'75	
27 8 913	130	Banco Central Mexicano.....			
		OBLIGACIONES			
27 8 913	99	Cédulas del Banco Hipotecario.....	500	99	
14 8 913	79	Sociedad General Azucarera de España.....	500	5	
24 5 911	60	Comp. Gral. Madrileña de Electricidad.....	500	5	
12 5 913	59	Sociedad de Chamberi.....	500	5	
16 1 912	89	Mediodía de Madrid.....	500	5	
13 8 913	106 50	Ferrocarriles Valladolid á Ariza Serie A.....	500	106'50	
22 4 908	100 75	» B.....	500	4 1/2	
25 8 913	91	» C.....	500	4	
23 8 913	91 10	Id. Norte España. Emisión 1.º Enero 1905.....	500	91'25	
		AYUNTAMIENTO DE MADRID			
22 12 907	80	Sisas.....	250		
19 8 913	74	Obligaciones de 1888.....	500	6	
21 11 912	75 50	Idem de Erlanger.....	500	3	
12 8 913	85 50	Idem por resultas.....	500	4	
19 8 913	94	Idem por pago de exprop. en el interior.....	500	5	
26 8 913	94 25	Cédulas para id. de id. en el Ensanche.....	500	4 1/2	
		DIPUTACION PROVINCIAL MADRID			
31 12 912	100	Obligaciones.....	500	7	

Minas de Villadriid.....	80'00
— Sierra Menera.....	000'00
— Sierra Almagrera.....	00'00

BOLSA DE BARCELONA

Cotización del 26 de Agosto de 1913

ACCIONES

Banco Hispano-Colonial.....	280'00
Comp.º de Tabacos de Filipinas.....	73'00
Compañía Trasatlántica.....	30'00
Ferrocarril de Orense á Vigo.....	28'75
Sociedad Hullera Española.....	141'00

INTERESA Á LAS SEÑORAS conocer el líquido Vencer

Para la limpieza de toda clase de muebles, pianos y objetos de madera.

Estos quedan completamente nuevos con solo frotar un trapo mojado en este líquido por el mueble que se desea limpiar, dejándolos brillantes como nuevos. Este enchapado líquido lo puede hacer cualquier persona. No necesita conocimientos de ningún género.

CULTOS

Santo de mañana.—La Degollación de San Juan Bautista; Santos Andrés, Niceas y Pablo, mártires; Eutimio y Crescencio; Santas Sabina y Basila.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas de la Encarnación, donde á las nueve y media habrá misa solemne, en la que predicará D. Juan Suárez, y por la tarde Salmo Credidit, preces y Sereva.

En la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación, continúa la novena rezada á San Agustín.

En la iglesia de la V. O. T. de San Francisco, ejercicios á las seis, predicando D. Gabriel López, y terminando con el Via-Cruces.

En Jesús, ejercicios como todos los viernes del año.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Montserrat ó de la Cabeza en San Ginés.

Funciones para mañana

Teatro Alvarez Quintero.—A las 9 1/2.—Azuena.—A las 10 1/2.—Mañana de sol y El patio.

Buen Retiro.—Compañía de ópera italiana.—(Gran moda).—A las 9.—Concierto por la Banda Municipal.—A las 10.—La ópera en tres actos «Divorcio».—Durante los intermedios, secciones de variedades y exhibición de películas cinematográficas.

Entrada al parque, 1'25 pesetas, incluidos todos los impuestos.

Gran Vía.—Plaza del Callao.—Salón de verano.—Teléfono 4.510. De 6 á 12 1/2 sección continua.—¡Éxitos! «La felicidad es efímera» y «La ciudad subterránea». Dos colosales estrenos.

El 1.º de Septiembre estreno de la asombrosa película «Los corresponsales de la guerra».

Butaca, 35 céntimos.—General, 20.

Teatro Benavente.—(Plaza de Bilbao).—De 5 1/2 á 12 1/2.—Sección continua de cinematógrafo.

Todos los días estrenos.

Salón Devé. (Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Sección continua los días laborables desde las 4 1/2 de la tarde, y los festivos por secciones.—Éxito grandioso de las películas de largo metraje que se estrenan á diario. Precios inverosímiles.

Ciudad Lineal.—Kursaal.—Continuación del campeonato del mundo, 1913, de lucha greco-romana.—Desde las 7 1/2, variedades, culto repertorio.—20 recreos diferentes. Tranvía de Ventas á Puerta del Sol hasta las tres y media de la madrugada.

Teléfono-Palacio.—(Alcalá, 20).—Secciones de cinematógrafo de 5 de la tarde á 12 1/2 de la noche.

El Paraíso. (Alcalá, 149; teléfono 2.414).—Delicioso parque de recreos.—Cinematógrafo, banda militar, patines, «law tennis», cable aéreo, triunfo americano, tiro al blanco, etc.—El sitio más agradable de Madrid.—Variedades: La René, La Favorita, Les Panamá y Los Yerah.

Tarde: á las 7.—Noche: á las 9 1/2.

Magic-Park.—Espléndido parque de recreos en el paseo de Rosales, con entrada también por la calle de Ferrás.—

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York, Cuba Méjico
Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico con trasbordo en Veracruz.

Línea de Cuba Méjico
Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costas de América y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela Colombia
Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 8 Enero, 5 Febrero, 5 Marzo, 2 y 30 Abril, 25 Mayo, 25 Junio, 23 Julio, 20 Agosto, 17 Septiembre, 15 Octubre, 12 Noviembre y 10 Diciembre; directamente para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 25 Enero, 25 Febrero, 25 Marzo, 22 Abril, 20 Mayo, 17 Junio, 15 Julio, 12 Agosto, 9 Septiembre, 7 Octubre, 4 Noviembre, y 2 y 30 Diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Pó
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Pó el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas por pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase a las Agencias de la Compañía.

La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas a familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase a las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMERCIALES.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

EL CORREO

DIARIO POLÍTICO DE LA NOCHE

Redacción y Administración: **LIBERTAD, 29**

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	PESETAS
Madrid, un mes	1'50
Provincias, trimestre, pagos directos ó en la Administración.....	5 "
Id., id., por giro y comisionado.....	5'50
Portugal, trimestre.....	8 "
Extranjero, trimestre	12 "

El importe de las suscripciones puede efectuarse remitiendo libranzas de la prensa, que se expenden en los estancos; del Giro Mutuo, Giro postal ó letra de fácil cobro.

No se admiten sellos de Correos

Toda la correspondencia administrativa se dirigirá a nombre del Administrador

EL CORREO, LIBERTAD, 29.

APARTADO DE CORREOS, NUM. 100

Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya (BILBAO)

Fábricas en Baracaldo y Sestao
Lingote al cok de calidad superior para fundiciones y hornos Martín Siemens.
Aceros Bessemer y Siemens-Martin en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.
Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.
Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
Fabricación especial de Hoja de lata.

Cubos y baños galvanizados.
Laterra para fábricas de conservas.

Envases de hojadelata para diversas aplicaciones.
Dirigir toda la correspondencia a

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO

Ibarra y Compañía SEVILLA

LINEA REGULAR DE VAPORES ENTRE

Bilbao, Sevilla, Marsella

y puertos intermedios

DOS SALIDAS SEMANALES DE LOS PUERTOS COMPRENDIDOS

entre BILBAO Y MARSELLA

Servicio semanal entre Pasajes, Gijón y Sevilla.—Tres salidas semanales de todos los demás puertos

HASTA SEVILLA

Servicio quincenal con Bayona y Burdeos

Debilidad, Neurastenia, Consunción, Clorosis, Convalecencia,

ANEMIA

Vino y Jarabe DESCHIEN

Todos los médicos proclaman que este hierro vital de la sangre cura siempre.—Es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc.—De salud, fuerza y hermosura a todos.—París.—Venta: buenas farmacias.

METALES PERFORADOS

ESPECIALIDAD PARA APARATOS DE MINAS

E. KRIEG & P. ZIVY

MOTROUQ, coron de París

PATENTE DE INVENCION LEOPOLD NATHAN Y HANS BOLZE

Núm. 27.916
PROCEDIMIENTO MECÁNICO PARA MEZCLAR GASES CON LÍQUIDOS PARA LA FABRICACIÓN DE CERVEZA
Se reciben órdenes en Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha, Madrid

PATENTE DE INVENCION JEAN DE MODZLEWSKI É IGNACY MOSCICKI

Núm. 41.854
CONDENSADOR CON ELECTRODOS DE ALUMINIO BANADOS EN UN ELECTROLITO
Se reciben órdenes en Madrid, Calle de Génova, núm. 15, 2.º derecha Madrid

Los Arietes Hidráulicos RIFE

No exige atención al gasto.—Funciona de continuo.—Instalación completa que suple el establo, invernal, prado, fuentes y jardín permanente.
Funciona con caída de 18 pulgadas a 50 pies, elevando el agua 30 pies por cada pie de caída.
Útiliza el 80 por 100 de la energía de la caída.
El «Central Méjico» le envía los planos para llenar los tanques de su vía férrea.
Tenemos plantas grandes de poblado, tuberías, tanques de ferrocarril y de riesgo.
Catálogos y presupuestos gratis.
RIFE PUMPING ENGINE COMPANY
TRINITY BUILDING.
New York, City, U. S. A.

JABON DE REUTER

Artículo indispensable en el tocador de toda persona de buen gusto.
Este jabón tiene la grandísima ventaja de que, a más de ser deliciosamente perfumado, posee propiedades medicinales extraordinarias, por estar hecho de los ingredientes más puros y más beneficiosos para el cutis, y de los aceites aromáticos más escogidos.
Bajo la influencia de su suave, refrescante y antiséptica jabonadura el cutis se rejuvenece, presentando una tez sana envidiable.
Las muchas falsificaciones que existen del Jabón de Reuter son la prueba más convincente de su excelencia.

Construcción é instalación DE MAQUINAS y utensilios para todas las industrias DE LA LECHE

Máquinas para conservar, transportar y exportar LA LECHE, LA CREMA Y LA MANTECA

Máquina de homogeneidad sistema A. Gaulin

A. GAULIN

INGENIERO CONSTRUCTOR
170, RUE MICHEL BIZOT, París
Exposiciones Universales Lieja, Milán, Zaragoza y Londres
GRAN PREMIO

Referencias de instalaciones, las más modernas
CATÁLOGO GRATIS

25 AÑOS DE ÉXITO

RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES MÉDICAS DE TODOS LOS PAÍSES



15 DIPLOMAS DE HONOR
18 MEDALLAS DE ORO

SE VENDE EN LAS FARMACIAS DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.

Higiene

Cuidados de la boca

Impidamos el nacimiento de las caries, el dolor y la pérdida de los dientes.

BENEDICTINOS

de la Abadía de Senlis (Francia).
Se hallan en todas las buenas perfumerías, farmacias y droguerías del mundo.

Una copia de **RHUM NEGrita**
Si es legítimo de la MEZCLADA CON AGUA ES EL REFRESCO MAS SANO EN LOS DIAS CALUROSO

Diálogo históric

—¿Por qué se encuentra tan y tan sacota Conchita?
—Porque toma el Pectoral famoso de ANACAHUITA.
—¿Sabes usted que estuvo en casi casi próxima a expirar, pues su terrible dolencia era TISIS PULMONAR. Pero la vio una vocina el Pectoral la mandó y como mano de Sante Conchita la sentó.
—¿Y dónde se vende eso?
—En las mejores farmacias.
—Como se cure mi hijo, la daré un millón de gracias.
—Para usarlo, con el frasco le darán las instrucciones, y no se deje timar, porque hay falsificaciones.
Lawman & Kemp
NEW YORK,
Propietarios y únicos fabricantes.

INVENTO PRODIGIOSO

Cuando los ríñones están enfermos, siempre dan aviso y cuando los ríñones invocan ayuda no hay tiempo que perder. Las enfermedades de los ríñones son comunes y a menudo y causan más muertes en el año que ninguna otra dolencia humana, debido en la mayor parte de los casos a la apatía del paciente.—Los trastornos de los ríñones son contrarios fácilmente, pero son igualmente fáciles de curar si se atienden como se debe y a tiempo.
Las causas más corrientes de las enfermedades de los ríñones son fiebres, resfriados, el atarrear demasiado los músculos de la espalda, sacos en las bebidas alcohólicas, sangre mala ó impura, etcétera.
Los ríñones son naturales los de la sangre, y otros ríñones cuando se disponen, la sangre pronto se recarga de impurezas que los ríñones no han podido eliminar.
Esto causa dolor de espalda, los músculos se ponen tercos y adoloridos, las coyunturas duelen, desvanecimientos, dolores de cabeza y reumáticos, desvelos, nerviosidad, debilidad del corazón y otros muchos dolores y achaques en el cuerpo.
Entre tanto, los ríñones se van debilitando con rapidez y de aquí que la orina resulte de color anormal y deje asientos de mal aspecto y arenosos. Los desechos de orinar son frecuentes y las emisiones suelen causar dolor en el conducto. El ácido úrico se cristaliza y forma arena y piedras en los ríñones.—La vejiga no puede ejercer sus funciones naturales. El agua que debería pasar en la orina se deposita en diferentes partes del cuerpo causando hinchazón y crecimiento hidrópico. El resultado final viene a ser la terrible diabetes ó el fatal mal de Bright. Nada puede curar al paciente sino una medicina que cure a los ríñones.
Hay un remedio que nunca falla en curar los ríñones enfermos. Las Píldoras de Foster para los ríñones. Este específico ayuda a los ríñones a eliminar los venenos y sus efectos son maravillosos. Centenares de curaciones se han hecho con las Píldoras de Foster para los ríñones.
A FLOR DE AVENA de Knorr se distingue por su perfecta digestibilidad y por su composición tan riquísima en preciosos elementos a la formación de los huesos.
Para los niños, es el mejor y más económico de los fortificantes para añadir a la leche. A los adultos de estómago delicado, presta los más grandes servicios.

J. PARKINSON
Ingeniero Consultor
—The Manor House—Longton Grove, Sydenham—
LONDRES (Inglaterra)
Negocios y representaciones en empresas civiles, mecánicas ó eléctricas que hayan de realizarse en Inglaterra para España.
Especialidad en máquinas-herramientas.

Remedio Universal para el Dolor de Caderas



Para dolores en la región de los Ríñones ó para Debilidad de Caderas, el emplastro deberá aplicarse según se vé en el grabado.
Insista en obtener el **Allcock**

TENGA PRESENTE.—Que los Emplastos de Allcock, se han vendido a millones durante mas de 50 años. Como todas las cosas buenas, han sido imitados; pero ninguno en apariencia. Se garantiza que no contienen Belladona, Opio, ni veneno de ninguna especie.

Píldoras de Brandreth
Puramente Vegetales. Siempre Eficaces.
Es una medicina que regula, purifica y fortalece el sistema.
DE VENTA EN LAS BOTICAS DEL MUNDO ENTERO.
Agentes en España: T. Gillet & Co., S.º de J.º

me
ne
rio
E
hic
zas
zle
E
ha
tuá
T
men
ron
ma
H
den
dos
se a
Ta
trab
Ceut
Pa
una
mier
Pr
el (C
«Gan
chon
zar l
Tetu
Tan
gados
const
Ha
nieolo
Se h
ponde
El nu
El
geñer
neral,
los ay
trepre
sitar a
A la
Azul,
de M
agrad
runtó
de Esp
lo com
El g
ludo d
Españ
de alto
neral
da, ca
a pac
campo
El ja
nomb
reacio
entre l
condic
rebelió
Antes
estuvo
tarde b
las ava
por las
Tamb
bre astu
Todas
coincid
ayer en
liente».
Según
verídico
unas pi
las trop
Una b
zoz una
arranc
El c
Se con
del capi
Los m
la gestio
que el
compañ
cubierta
dos que
que los
das, dej
do hueg
El ca
brazo y
al borde
carga.
Las fu
bia des
jarqueñ
do capit
barranc
por rim
varios t
Su cad
das en
Hoy ser
la plaza
y será s
menterío
Las ge
cate del
notable
Sr. Garc
cendient
gión.